



vertraulich

Landeshauptstadt Dresden
Der Oberbürgermeister

Fraktion Alternative für Deutschland
im Stadtrat der Landeshauptstadt Dresden
Mitglied des Stadtrates
Wolf Hagen Braun

GZ: (OB) 20.5

Datum: 27. OKT. 2021

DVB-Fahrkarten
AF1776/21

Sehr geehrter Herr Braun,

zu Ihrer Anfrage erlaube ich mir zunächst den Hinweis, dass meiner Ansicht nach kein Anspruch auf Beantwortung besteht, weil sie keine einzelne Angelegenheit im Sinne von § 28 Abs. 6 SächsGemO betrifft.

Die Anfrage ist ohne Bezug zu einem konkreten Vorgang oder Ereignis und damit „ins Blaue hinein“ auf einen allgemeinen Gesamtüberblick über unterschiedlichste rein statistische Angaben im Zusammenhang mit DVB-Fahrkarten gerichtet. Die hinterfragten Konstellationen erfüllen damit jeweils nicht die vom Sächsischen Obergerverwaltungsgericht entwickelte Definition einer einzelnen Angelegenheit als „konkreter Lebenssachverhalt“ (SächsOVG, Urt. v. 7. Juli 2015, 4 A 12/14, Rn. 28: „Ein konkreter Lebenssachverhalt ist dann gegeben, wenn er nach Ort, Zeit und dem Kreis der eventuell betroffenen Personen bestimmbar ist; dabei muss zwischen diesen Elementen eine inhaltliche Verbindung vorhanden sein.“). Ferner müsse der Sachverhalt „überschaubar“ sein. Auch nach dem allgemeinen Sprachgebrauch ist der Bezug der Anfrage zu einem ganz bestimmten Ereignis, Vorfall oder Geschehen erforderlich; vgl. VG Chemnitz, Urteil vom 6. November 2013 (1 K549/13). Daran fehlt es hier.

Soweit ich ein eigenes Interesse an der Beantwortung der von Ihnen aufgeworfenen Anfrage habe, beantworte ich diese – ohne Anerkennung einer Rechtspflicht und ohne Bindungswillen für künftige vergleichbare Konstellationen – dennoch wie folgt:"

„Analog zu meiner AF0070/19 möchte ich einen erneuten Überblick über die verkauften Fahrkarten der DVB für die Jahre 2019, 2020 sowie für das 1. Halbjahr 2021 anfragen:

1. Wie viele Einzelfahrscheine sowie 4er-Karten Einzelfahrt (je nach Tarifzone) wurden in den Jahren 2019, 2020 sowie im 1. Halbjahr 2021 verkauft?“

In den Jahren 2019, 2020 sowie im 1. Halbjahr 2021 wurden Einzelfahrscheine wie folgt verkauft:

	2019	2020	1. Halbjahr 2021
<u>Einzelfahrausweis Normaltarif</u>			
Preisstufe 1	3.294.461	1.984.791	805.636
Preisstufe 2	89.364	64.555	30.791
Preisstufe 3	21.954	17.974	7.968
Preisstufe 4	11.833	8.857	4.081
<u>Einzelfahrausweis ermäßigt</u>			
Preisstufe 1	402.033	250.991	97.642
Preisstufe 2	14.013	8.650	2.781
Preisstufe 3	1.076	720	285
Preisstufe 4	388	304	182

In den Jahren 2019, 2020 sowie im 1. Halbjahr 2021 wurden 4er-Karten wie folgt verkauft:

	2019	2020	1. Halbjahr 2021
<u>4er-Karte</u>			
4er-Karte Normaltarif	1.369.577	859.407	352.337
4er-Karte Normaltarif (DD-Pass)	9.587	6.528	2.362
4er-Karte ermäßigt	200.760	116.372	46.844

2. „Wie viele 4er-Karten Kurzfahrt wurden in den Jahren 2019, 2020, sowie im 1. Halbjahr 2021 verkauft?“

In den Jahren 2019, 2020 sowie im 1. Halbjahr 2021 wurden 4er-Karten Kurzfahrt wie folgt verkauft:

	2019	2020	1. Halbjahr 2021
4er-Karte Kurzfahrt	251.860	154.379	61.636

3. „Wie viele Dresden City Cards, Dresden Regio Cards, Dresden Museums Cards sowie Dresden Tour Cards wurden in den Jahren 2019, 2020, sowie im 1. Halbjahr 2021 verkauft?“

In den Jahren 2019, 2020 und im 1. Halbjahr 2021 wurden folgende Karten verkauft:

	2019	2020	1. Halbjahr 2021
Dresden City Cards	10.289	3.439	113
Dresden Regio Cards	622	298	11
Dresden Museums Cards	16.192	10.107	282
Dresden Tour Cards	433	36	0

4. „Wie viele Nutzer sind derzeit in der App „DVB mobil“ angemeldet/eingeloggt, um über die App Fahrkarten kaufen zu können?“

In der App „DVB-mobil“ beziehungsweise der Schnittstelle zu „HandyTicket Deutschland“ haben sich bisher etwa 165.000 Nutzer für den Kauf Dresdner Tickets angemeldet.

5. „Wie viele Fahrkarten wurden über die App „DVB mobil“ in den Jahren 2019 und 2020, sowie im 1. Halbjahr 2021 verkauft?“

In der „DVB-mobil“ mit der Schnittstelle zu „HandyTicket Deutschland“ beziehungsweise direkt in der App „HandyTicket Deutschland“ erfolgte der Ticketkauf wie folgt:

	2019	2020	1. Halbjahr 2021
Verkauf über "DVB-mobil"	rd. 250.000	rd. 252.000	rd. 106.000
Verkauf direkt über HandyTicket Deutschland	rd. 430.000	rd. 250.000	rd. 85.000

Mit freundlichen Grüßen


i.V. Detlef Sittel

Dirk Hilbert

Detlef Sittel
Erster Bürgermeister